

1月以来,我市深入实施服务保障农民工战略性工程,全市人社部门扎实开展春风行动,持续擦亮“嘉家乐”农民工服务品牌。

一次次走访慰问、一场场就业招聘、一件件欠薪整治……一系列暖心举措,让农民工如沐春风。

春风行动,让农民工如沐春风

■记者 罗曦



犍为县春风行动招聘会现场

春风送岗 服务“精细化”,招聘“精准化”

1月29日,农历正月初八,在浓浓的年味儿中,2023年乐山市“春风行动·就业援助月暨东西部劳务协作·退役军人戎耀归蜀专项活动”启动仪式在乐山广场举行。活动现场设置直播带岗专区、东西劳务协作专区、市内重点企业招聘专区、职业指导专区、政策宣传专区等5个专区,102家市内重点企业和绍兴市企业进场招聘,涉及农业、服务、零售、医疗等行业,提供岗位1万余个,同时,在乐山公共招聘网开展网络招聘,当天线上线下达成就业意向3172人。

就业,是民生之本,更是走向美好生活的期盼。市委、市政府一直高度重视农民工就业。春风行动开展以来,我市各级人社部门推动就业服务进家门、进社区、进园区,进一步增强岗位搜集、发布的针对性,精准对接企业,分行业、分领域举办招聘会,提高招聘活动实效性和成功率。

春风送暖 关爱到岗位,关怀伴旅途

春节,传统佳节,“春风送暖”,托起农民工幸福年。深入市内重点项目工地、重点企业、农民工家庭对农民工及家属开展走访慰问活动;会同重庆、深圳大湾区等地驻外办事机构、驻外商会、农民工工作站等,对在外务工农民工开展送温暖活动。春节期间,共覆盖全市农民工及其家人27.9万人次,发放慰问金(品)667余万元。创新推出“嘉乡音、嘉乡情、嘉乡力、嘉乡味、嘉乡通、嘉乡行、嘉创业”为一体的“七嘉行”服务行动,通过传递家乡声音、品尝家乡美食、嘉嫂上门服务等一系列活动,切实解决农民工急难愁盼问题,促进优秀农民工返乡创业。截至目前,为农民工提供就业、创业、疫情防控和政策宣传等各类贴心服务136.21万人次,发放赠送甜皮鸭1万余只,同时为4600余名留乐务工人员提供一站式免费景区服务。

“谢谢你们专门为我们准备了礼包,外出第一天就感受到了来自党委政府的关心关爱!”2月3日,市中区棉竹镇的王师傅来到乐山客运中心站,乘车外出打工。原来,这一天市中区人力资源和社会保障局在乐山汽车

整治欠薪 重拳护薪,维护权益

整治欠薪,更似一缕春风,温暖农民工心坎,农民工群体获得感、幸福感、安全感显著提升。

我市聚焦工程建设领域、新就业形态和其他易发生欠薪的行业企业,持续开展整治拖欠农民工工资专项行动。采取联合办公、集中接访、领导包案、提级办理等超常举措,让辛苦一年的农民工能够拿到钱、过好年。指定专人担任“治欠专员”,主动介入收集整理12345心连心热线、网络媒体等渠道反映的重大欠薪问题线索,建立督办案件台账,实行

“春风送岗”,渠道创新全覆盖。一是上门服务“不断档”。市、县、乡、村四级联动,及时摸清农村劳动力就业创业意愿和需求,建立返乡农民工“三本台账”(返乡台账、节后就业台账、疫情防控台账)。聚焦市内晶硅光伏产业等重点企业,主动上门开展用工情况调查,精准掌握用工需求。二是线上招聘“不打烊”。打造直播带岗新矩阵,采用“主播+企业展示+岗位推荐+互动”形式,24小时不打烊开展在“嘉”就业、人力资源园区“职”等你来、桥“蕴”硅谷、女性专场“职”为她等直播招聘82场次,提供就业岗位4万余个,达成就业意向11000余人。三是线下招聘“不停歇”。春节期间,全市举办各类招聘活动80场次,入场人数达到10.7万人次,达成就业意向2.1万余人。其中,针对晶硅光伏产业用工需求,在五通桥区、井研县、犍为县、乐山高新区等地开展晶硅光伏产业专场招聘会15场次,达成就业意向3500余人。

客运中心站、“嘉乡”农民工综合服务站等地开展“嘉情暖途”服务行动,为农民工发放暖心小礼包,暖心小礼包里装有矿泉水、口罩、面包、纸巾和苹果等,让农民工带着满满的温情踏上返岗旅途。

不仅爱心礼包,“春风返岗”,专车服务“点对点”。依托在全省率先创建的33个农民工综合服务站,为农民工提供就业创业、劳务转移、社会保障、金融信贷等服务;在火车站、长途客运站和高速公路口等设置农民工服务站,提供引导咨询、行李看护、老幼照顾、防疫物资、茶水药品、交通资讯、道路救援等便利服务,服务农民工1.77万人次。开辟绿色通道,设置专门窗口、配备专门人员为农民工办理相关证件。今年以来,会同公安、民政等部门,为农民工办理户籍业务1.35万人次、出入境业务554人次。开通返岗专车。开行“点对点”直达专车、专列114台次,运送2737名农民工返乡返岗,实现“家门进站门,下车门进厂门”。春节期间,市外9万名返乡农民工,已基本实现返岗务工。

挂账销号,共查办涉案单位73家,服务农民工1938人,兑付工资金额超千万元,有力保障了农民工合法权益。

我市连续三年被省委、省政府表彰为全省农民工服务保障先进市;“乐山嘉嫂”获评首批“川字号”特色劳务品牌,被央视“劳务品牌响当当”栏目报道;我市根治欠薪工作省考排名进一步提升,首次获评A级;“周永乾拒不支付劳动报酬入刑案”作为全国6件根治欠薪典型案例之一被央视专题采访报道。

本版图片由市人力资源社会保障局提供



市中区招聘会设立农民工、退捕渔民等服务专区



农民工准备乘返岗专列



沙湾区慰问



金口河区外出务工欢送会



沐川县招聘会现场